

**LABORATORUL PENTRU ANALIZA
CONFLICTULUI TRANSNISTREAN**



**CRONOLOGIA
PROCESULUI DE
REGLEMENTARE
A CONFLICTULUI
TRANSNISTREAN**

MARTIE 2024

Procesul de reglementare a conflictului transnistrean derulat în luna martie 2024 s-a remarcat prin continuarea negocierilor părților cu partenerii internaționali și menținerea dialogului între Chișinău și Tiraspol în cadrul mecanismelor procesului de negociere existente. De asemenea, în decursul lunii martie anul curent, reprezentantul special al Președinției în exercițiu a OSCE pentru procesul de reglementare transnistreană, Thomas Mayr-Harting, a efectuat o vizită de lucru la Chișinău și Tiraspol.

Pe parcursul lunii martie 2024, Biroul politici de reintegrare a menținut dialogul privind dosarul transnistrean cu partenerii internaționali. Viceprim-ministru pentru reintegrare al Republicii Moldova, Oleg Serebrian a avut o serie de reuniuni de lucru cu oficiali din UE, SUA și OSCE. În cadrul întrevederii cu reprezentantul special al Președinției în exercițiu a OSCE pentru procesul de reglementare transnistreană, Thomas Mayr-Harting a fost discutată dinamica curentă în procesul de negocieri privind reglementarea transnistreană. A fost evidențiată complexitatea situației actuale de securitate internă și regională, fiind reiterată necesitatea menținerii stabilității, inclusiv în perimetrul Zonei de Securitate și în raioanele de est ale Republicii Moldova. În cadrul reuniunii de lucru a vicepremierului pentru reintegrare Oleg Serebrian cu însărcinată cu afaceri ad interim a Ambasadei SUA în Republica Moldova, Laura Hruby, s-a evidențiat necesitatea coordonării în continuare a activităților și a pozițiilor pe aspecte ce vizează dosarul transnistrean, cu accent prioritar pe problemele umanitare.

Starea actuală a lucrurilor din dosarul transnistrean, precum și evoluțiile înregistrate în politicile de reintegrare a Republicii Moldova au făcut obiectul conversației dintre șeful Biroului politici de reintegrare al Republicii Moldova, Alin Gvidiani și un grup de studenți de la Institutul de Studii Est-Europene din cadrul Freie Universität Berlin din Germania.

Partea transnistreană în decursul lunii martie 2024 a menținut dialogului cu Chișinău, Rusia și OSCE. La începutul lunii, la Tiraspol a avut loc un eveniment online cu participarea reprezentanților misiunilor diplomatice acreditate la Chișinău, dedicat subiectului problemei economice din Transnistria intitulat: *Introducerea taxelor vamale: daune actuale, riscuri și amenințări*. A fost remarcată complexitatea situației geopolitice din jurul Transnistriei și amenințările economice asupra acesteia. În decursul lunii, negociatorul șef de la Tiraspol, Vitaly Ignatiev a avut o întrevedere de lucru cu șefa delegației Comitetului Internațional al Crucii Roșii, Doris El Doueihy. Vitaly Ignatiev a atras atenția asupra acțiunilor distructive ale autorităților de la Chișinău privind funcționarea sectorului de sănătate din regiunea transnistreană. În special a fost evidențiat faptul că, din motive politice, continuă blocarea importului de medicamente și echipamente medicale.

Liderul de la Tiraspol, Vadim Krasnoselsky, pe parcursul lunii martie a avut o întrevedere de lucru cu reprezentantul special al Președinției în exercițiu a OSCE pentru procesul de reglementare transnistreană, Thomas Mayr-Harting. Vadim Krasnoselsky a subliniat starea actuală a procesului de negocieri și inactivitatea formatului de negocieri „5+2”.

În decursul lunii martie 2024, a avut loc prima ședință a Comisiei speciale de monitorizare și control parlamentar asupra realizării politicii de reintegrare a Republicii Moldova. Dialogul, în mare parte, a vizat subiecte de actualitate, printre care au figurat: situația curentă în procesul de negocieri, respectarea drepturilor omului în regiunea transnistreană, libera circulație pe ambele maluri ale Nistrului, asigurarea accesului la educație pentru locuitorii din regiunea transnistreană, activitatea celor opt instituții de învățământ cu predare în limba română. De asemenea, s-a discutat măsurile care urmează a fi întreprinse pentru a susține fermierii din raionul Dubăsari, care dețin sau prelucrează terenuri agricole, amplasate după traseul Râbnița – Tiraspol.

În cadrul grupurilor de lucru (experți), în luna martie 2024, nu au avut loc reuniuni de lucru a experților. Comisia Unificată de Control s-a reunit în decursul lunii martie o dată. În formatul de negocieri „1+1” și în formatul „5+2” nu au avut loc întruniri.

Cronologic, dinamica procesului de reglementare a conflictului transnistrean pentru perioada lunii martie 2024 arată astfel:

01.03.2024 – Cu prilejul Zilei Memoriei și Recunoștinței, vicepremierul pentru reintegrare al R. Moldova, Oleg Serebrian a prezentat o conferință publică despre reglementarea conflictului transnistrean pentru studenții din cadrul facultății de relații internaționale, științe politice și administrative a Universității de Stat din Moldova.¹

05.03.2024 – Viceprim-ministrul pentru reintegrare al R. Moldova, Oleg Serebrian s-a întâlnit cu membrii Comisiei pentru drepturile omului și ajutor umanitar a Bundestag-ului german, însoțită de Margret Uebber, Ambasadoarea Republicii Federale Germania în Republica Moldova. În cadrul discuțiilor au fost abordate aspecte legate de procesul de negocieri privind reglementarea transnistreană, prioritățile guvernamentale în promovarea politicilor de reintegrare a țării și activitățile de interes reciproc.²

05.03.2024 – La Tiraspol a avut loc un eveniment online cu participarea reprezentanților misiunilor diplomatice acreditate la Chișinău, dedicat subiectului problemei economice din Transnistria: *Introducerea taxelor vamale: daune actuale, riscuri și amenințări*.³

06.03.2024 – Vicepremierul pentru reintegrare al R. Moldova, Oleg Serebrian a avut o întrevedere de lucru cu însărcinată cu afaceri ad interim a Ambasadei SUA în Republica Moldova, Laura Hruby. În cadrul discuțiilor s-a evidențiat necesitatea coordonării în continuare a activităților și a pozițiilor pe aspecte ce vizează dosarul transnistrean, cu accent prioritar pe problemele umanitare și care se referă la protejarea persoanelor ale căror drepturi inalienabile au fost încălcate.⁴

06.03.2024 – Rusia s-a declarat pregătită să ofere ajutor pentru regiunea transnistreană, dar, în același timp, autoritățile din Federația Rusă ar fi mai mult interesate să rezolve problemele prin dialog, a comunicat purtătorul de cuvânt al președinției ruse, Dmitri Peskov.⁵

11.03.2024 – Viceprim-ministrul pentru reintegrare al R. Moldova, Oleg Serebrian a avut o întrevedere de lucru cu reprezentantul special al Președinției în exercițiu a OSCE pentru procesul de reglementare transnistreană, Thomas Mayr-Harting, însoțit de șefa Misiunii OSCE în Republica Moldova, Kelly Keiderling. Discuțiile s-au concentrat pe situația curentă a dialogului dintre Chișinău și Tiraspol, temele actuale de pe agenda de negocieri.⁶

11.03.2024 – Viceprim-ministrul, Ministrul Afacerilor Externe al R. Moldova, Mihai Popșoi a avut o întrevedere de lucru cu reprezentantul special al Președinției în exercițiu a OSCE pentru procesul de reglementare transnistreană, Thomas Mayr-Harting. Oficialii au trecut în revistă cele mai recente evoluții din dosarul transnistrean, inclusiv în partea care se referă la introducerea

¹ Guvernul R. Moldova, *Oleg Serebrian a consemnat Ziua Memoriei și Recunoștinței la Universitatea de Stat din Moldova*, 01.03.2024, <https://gov.md/ro/content/oleg-serebrian-consemnat-ziua-memoriei-si-recunostintei-la-universitatea-de-stat-din-moldova> (02.04.2024)

² Guvernul R. Moldova, *Viceprim-ministrul pentru reintegrare Oleg Serebrian a avut o întrevedere cu delegația Bundestag-ului german*, 05.03.2024, <https://gov.md/ro/content/viceprim-ministrul-pentru-reintegrare-oleg-serebrian-avut-o-intrevedere-cu-delegatia> (02.04.2024)

³ Ministerstvo Inostrannykh Del PMR, *Inostrannym diplomatam rasskazali o poteryakh Pridnestrov'ya iz-za tamozhennykh poshlin RM*, 05.03.2024, <https://mid.gospmr.org/ru/node/9621> (02.04.2024)

⁴ Punctul, *Oleg Serebrian a avut o întrevedere de lucru cu însărcinată cu afaceri ad interim a Ambasadei SUA în R.Moldova, dna Laura Hruby*, 06.03.2024, https://punctul.md/oleg-serebrian-a-avut-o-intrevedere-de-lucru-cu-insarcinata-cu-afaceri-ad-interim-a-ambasadei-sua-in-r-moldova-dna-laura-hruby/?utm_source=rss&utm_medium=rss&utm_campaign=oleg-serebrian-a-avut-o-intrevedere-de-lucru-cu-insarcinata-cu-afaceri-ad-interim-a-ambasadei-sua-in-r-moldova-dna-laura-hruby (02.04.2024)

⁵ Agora, *Peskov: Rusia este dispusă să ajute regiunea transnistreană. Alege sau nu dialogul?*, 06.03.2024, <https://agora.md/2024/03/06/peskov-rusia-este-dispusa-sa-ajute-regiunea-transnistreana-alege-sau-nu-dialogul> (02.04.2024)

⁶ Guvernul R. Moldova, *Întrevederea viceprim-ministrului Oleg Serebrian cu reprezentantul special al Președinției în exercițiu a OSCE pentru procesul de reglementare transnistreană Thomas Mayr-Harting*, 11.03.2024, <https://gov.md/en/content/meeting-deputy-prime-minister-oleg-serebrian-special-representative-osce-chairperson-0> (02.04.2024)

treptată a activității agenților economici din regiunea transnistreană în domeniul juridic național, precum și contextul de securitate regional.⁷

12.03.2024 – Liderul de la Tiraspol, Vadim Krasnoselsky a avut o întrevedere de lucru cu reprezentantul special al Președinției în exercițiu a OSCE pentru procesul de reglementare transnistreană, Thomas Mayr-Harting. Vadim Krasnoselsky a subliniat starea actuală a procesului de negocieri și inactivitatea formatului de negocieri „5+2”.⁸

12.03.2024 – Starea actuală a lucrurilor din dosarul transnistrean, evoluțiile înregistrate în politicile de reintegrare a Republicii Moldova și acțiunile pozitive din partea autorităților Republicii Moldova în raport cu locuitorii din raioanele de est ale țării au făcut obiectul conversației dintre șeful Biroului politici de reintegrare al R. Moldova, Alin Gvidiani și un grup de studenți de la Institutul de Studii Est-Europene din cadrul Freie Universität Berlin (Germania).⁹

14.03.2024 – Ședința săptămânală a Comisiei Unificate de Control s-a desfășurat în orașul Bender/Tighina.¹⁰

15.03.2024 – Revista germană, Frankfurter Allgemeine Zeitung, a remarcat într-un studiu dedicat GOTR din regiunea transnistreană, că soldații ruși aflați în Transnistria nu reprezintă în clipa de față un pericol.¹¹

17.03.2024 – Biroul politici de reintegrare al R. Moldova a emis un comentariu cu privire la incidentul de la unitatea militară de lângă Tiraspol, menționând că este o tentativă de a provoca frică și panică în regiune.¹²

18.03.2024 – Viceprim-ministrul pentru reintegrare al R. Moldova, Oleg Serebrian a avut o întrevedere cu Slawomir Pichor, șeful Misiunii Uniunii Europene de Asistență la Frontieră în Republica Moldova și Ucraina (EUBAM). Oficialii au discutat activitățile și măsurile realizate de EUBAM în contextul realizării Planului de acțiuni al Misiunii pentru perioada anilor 2023-2025, inclusiv pe dimensiunea sprijinirii procesului de reglementare transnistreană.¹³

18.03.2024 – Tiraspolul a emis un comunicat cu privire la incendiile de la unitatea militară de lângă Tiraspol.¹⁴

21.03.2024 – Ambasadorul Republicii Moldova în SUA, Viorel Ursu a remarcat că, pentru reintegrarea Republicii Moldova este necesar un fond special, similar cu cel existent în Coreea de Sud.¹⁵

25.03.2024 – În contextul incidentului din regiunea transnistreană, în care a fost implicat un elicopter militar, Biroul politici de reintegrare a emis un comunicat, menționând că incidentul a fost

⁷ Moldpres, *Latest developments on Transnistrian file discussed with high OSCE official at Moldova's Foreign Affairs Ministry*, 11.03.2024, <https://www.moldpres.md/en/news/2024/03/11/24001722> (02.04.2024)

⁸ Ministerstvo Inostrannykh Del PMR, *Vadim Krasnosel'skiy vstretilsya s Tomasom Mayyer-Khartingom*, 12.03.2024, <https://mid.gospmr.org/ru/node/9626> (02.04.2024)

⁹ Guvernul R. Moldova, *Șeful Biroului politici de reintegrare Alin Gvidiani a prezentat situația actuală pe problematica transnistreană unui grup de studenți de la Freie Universität Berlin*, 12.03.2024, <https://gov.md/ro/content/seful-biroului-politici-de-reintegrare-alin-gvidiani-prezentat-situatia-actuala-pe> (02.04.2024)

¹⁰ Noi, *Ședința Comisiei Unificate de Control, la Bender: ce subiecte au fost discutate*, 14.03.2024, <https://noi.md/md/politica/sedinta-comisiei-unificate-de-control-la-bender-ce-subiecte-au-fost-discutate> (02.04.2024)

¹¹ Frankfurter Allgemeine Zeitung, *Warum Putins Truppen in Transnistrien keine Gefahr für die Ukraine sind*, 15.03.2024, <https://www.faz.net/aktuell/politik/ausland/ukraine-krieg-putins-truppen-in-transnistrien-19586811.html> (02.04.2024)

¹² Guvernul R. Moldova, *COMENTARIUL Biroului politici de reintegrare*, 17.03.2024, <https://gov.md/ro/content/comentariul-biroului-politici-de-reintegrare> (02.04.2024)

¹³ EUBAM, *EUBAM continues its steadfast support in tackling the Transnistrian issue*, 20.03.2024, <https://eubam.org/newsroom/eubam-continues-its-steadfast-support-in-tackling-the-transnistrian-issue/> (02.04.2024)

¹⁴ Ministerstvo Inostrannykh Del PMR, *Zayavleniye MID PMR v svyazi s terroristicheskoy atakoy na Pridnestrov'ye*, 18.03.2024, <https://mid.gospmr.org/ru/node/9627> (02.04.2024)

¹⁵ Infotag, *AMBASADORUL REPUBLICII MOLDOVA ÎN SUA CONSIDERĂ CĂ PENTRU REINTEGRAREA MOLDOVEI ESTE NECESARĂ UN FOND SPECIAL*, 21.03.2024, <https://www.infotag.md/rebelion-ro/314685/> (02.04.2024)

provocat deliberat cu scopul de a crea panică și a menține tensiunea în societate pe ambele maluri ale Nistrului.¹⁶

25.03.2024 – Negociatorul șef de la Tiraspol, Vitaly Ignatiev a avut o întrevedere de lucru cu șefa delegației Comitetului Internațional al Crucii Roșii, Doris El Doueihy. Vitaly Ignatiev a atras atenția asupra acțiunilor distructive ale autorităților de la Chișinău privind funcționarea sectorului de sănătate din regiunea transnistreană. În special a fost evidențiat faptul că, din motive politice, continuă blocarea importului de medicamente și echipamente medicale.¹⁷

26.03.2024 – Vicepremierul pentru reintegrare al R. Moldova, Oleg Serebrian a participat la prima ședință, din acest an, a Comisiei speciale de monitorizare și control parlamentar asupra realizării politicii de reintegrare a Republicii Moldova. Dialogul, în mare parte, a vizat subiecte de actualitate, printre care au figurat: situația curentă în procesul de negocieri, respectarea drepturilor omului în regiunea transnistreană, libera circulație pe ambele maluri ale Nistrului, asigurarea accesului la educație pentru locuitorii din regiunea transnistreană, activitatea celor opt instituții de învățământ cu predare în limba română. De asemenea, s-a discutat măsurile care urmează a fi întreprinse pentru a susține fermierii din raionul Dubăsari, care dețin sau prelucrează terenuri agricole, amplasate după traseul Râbnița – Tiraspol.¹⁸

27.03.2024 – Viceprim-ministrul pentru reintegrare al R. Moldova, Oleg Serebrian a primit o delegație oficială germană, condusă de dr. Mark Speich, secretar de stat pentru afaceri federale, europene și internaționale al landului federal Renania de Nord – Westfalia. În timpul discuției a fost relatată starea curentă a procesului de reglementare transnistreană și eforturile întreprinse pentru a reintegra plenar regiunea transnistreană în cadrul constituțional al Republicii Moldova.¹⁹

Realizat de Mihai Melintei

¹⁶ Guvernul R. Moldova, *Comunicat al Biroului Politici de Reintegrare*, 25.03.2024, <https://gov.md/ro/content/comunicat-al-biroului-politici-de-reintegrare> (02.04.2024)

¹⁷ Ministerstvo Inostrannykh Del PMR, *Ministr inostrannykh del prinyal delegatsiyu Mezhdunarodnogo Komiteta Krasnogo Kresta*, 25.03.2024, <https://mid.gospmr.org/ru/node/9631> (02.04.2024)

¹⁸ Guvernul R. Moldova, *Politicele de reintegrare a țării discutate la prima ședință din anul curent a Comisiei speciale de monitorizare și control parlamentar*, 26.03.2024, <https://gov.md/ro/content/politicile-de-reintegrare-tarii-discutate-la-prima-sedinta-din-anul-curent-comisiei-speciale> (02.04.2024)

¹⁹ Guvernul R. Moldova, *Vicepremierul Oleg Serebrian a avut o întrevedere de lucru cu o delegație oficială din Republica Federală Germania*, 28.03.2024, <https://gov.md/ro/content/vicepremierul-oleg-serebrian-avut-o-intrevedere-de-lucru-cu-o-delegatie-oficiala-din> (02.04.2024)